
第一章 总论

【知识点 3】会计信息质量要求（8 个）

一、会计信息质量要求

为了规范企业财务会计确认、计量和报告行为，保证会计信息质量，我国《企业会计准则》根据多年来的企

业会计实践和理论研究成果，同时借鉴国际会计惯例，确立了我国企业会计信息的质量要求。

口诀：可想（相）可可

是（实）要晋（谨）级（及）

二、会计信息质量要求内容（8个）

（一）可靠性

要求 理解

可靠

性

（真实）要求企业应当以实际发生的交易或者事项为依据进行确认、计量和报告，如实反映符合确认

和计量要求的会计要素及其他相关信息，保证会计信息真实可靠、内容完整。

（二）相关性

要求 理解

相关性 (有用）要求企业提供的会计信息应当与投资者等财务报告使用者的经济决策需要有关。

（三）可理解性

企业提供的会计信息应当清晰明了，便于投资者等财务报告使用者理解和使用。

（四）可比性

要求 理解

可 比

性

(横向、纵向可比）

纵向可比：同一企业不同时期可比——应采用一致的会计政策，不得随意变更；

横向可比：不同企业相同会计期间可比一一不同企业采用相同或相似的会计政策，确保会计信息口径

一致、相互可比

【单选题•2022 年】会计信息质量要求的应用

1.下列各项关于企业会计信息质量要求的表述中，正确的是（ ）

A.企业低估资产或者收益，体现了谨慎性要求

B.在符合重要性和成本效益原则前提下保证会计信息的完整性，体现了重要性要求

C.金融企业财务报表不区分流动资产和非流动资产，体现了可靠性要求

D.企业不得随意变更会计政策，体现了可比性要求

【答案】D

【解析】企业不得随意变更会计政策，体现了可比性要求。

（五）实质重于形式

要求 理解

实质重于形

式

(经济实质重于法律形式）

企业应当按照交易或者事项的经济实质进行会计确认、计量和报告，不仅仅以交易或者事项的

法律形式为依据



例如，商品已经售出，但企业为确保到期收回货款而暂时保留商品的法定所有权时，该权力通常不会对客户

取得对该商品的控制权构成障碍，在满足收入确认的其他条件，企业确认相应的收入。

【单选题•2015 年】甲公司与乙信托公司合资设立丙项目公司，其中甲公司持股比例为 30%，乙信托公司持股

比例为 70%，甲公司与乙信托公司签订的合同约定：丙项目公司的生产经营决策由甲公司决定，按照乙信托公

司投入资金及年收益率 9%计算确定应支付乙信托公司的投资收益，丙项目公司清算时，首先支付乙信托公司

投入的本金及相关合同收益，丙项目公司净资产不足以支付的部分由甲公司提供担保，依据上述条款，甲公

司在编制合并财务报表时，将丙项目公司纳入合并范围，并将应付乙信托公司的金额在合并报表中确认为负

债，甲公司该会计处理体现的会计原则是（ ）。

A.重要性 B.实质重于形式 C.可理解性 D.可比性

【答案】B

【解析】甲公司虽然持股比例仅为 30%，但是由于合同约定丙项目公司的生产经营决策由甲公司决定，所以甲

公司对丙项目公司具有实质上的控制权，应将其纳入合并报表范围，体现实质重于形式的会计原则。

（六）重要性

要求 理解

重要性 企业提供的会计信息应当反映与企业财务状况、经营成果和现金流量有关的所有重要交易或者事项

【提示 1】在实务中，如果某会计信息的省略或者错报会影响投资者等财务报告使用者据此作出决策的，该信

息就具有重要性，重要信息不能遗漏。

【提示 2】重要性的应用需要依赖职业判断，企业应当根据其所处环境和实际情况，从项目的性质和金额大小

两方面加以判断。

【单选题•2017 年】甲公司在编制 2×17 年度财务报表时，发现 2×16 年度某项管理用无形资产未摊销，应摊

销金额 20 万元，甲公司将该 20 万元补记的摊销额计入了 2×17 年度的管理费用。甲公司 2×16 年和 2×17

年实现的净利润分别为 20 000 万元和 18 000 万元。不考虑其他因素，甲公司上述会计处理体现的会计信息

质量要求是（ ）。

A.重要性 B.相关性 C.可比性 D.及时性

【答案】A

【解析】2×16 年无形资产未进行摊销，属于会计差错，同时补记金额相对于 2×16 年和 2×17 年实现的净利

润而言整体影响不大，作为不重大的前期差错处理，因此题中在 2×17 年确认为当期管理费用，体现的是重

要性质量要求。

（七）谨慎性

要求 理解

谨慎性 企业对交易或者事项进行会计确认、计量和

报告时应当保持应有的谨慎，不应高估资产

或者收益、低估负债或者费用。

例如：计提资产减值准备、采用加速折旧法、对售出商品可能发生的保修义务确认预计负债等。

【单选题•2017 年】甲公司销售乙产品，同时对售后 3 年内因产品质量问题承担免费保修义务。有关产品更换

或修理至达到正常使用状态的支出由甲公司负担，2×16 年，甲公司共销售乙产品 1000 件，根据历史经验估

计，因履行售后保修承诺预计将发生的支出为 600 万元，甲公司确认了销售费用，同时确认为预计负债。甲

公司该会计处理体现的会计信息质量要求是（）。

A.可比性 B.实质重于形式 C.谨慎性 D.及时性

【答案】C

【解析】甲公司根据预计可能承担的保修义务确认预计负债，体现的是谨慎性原则。



（八）及时性

要求 理解

及时性 企业对已经发生的交易或者事项，应及时进行确认、计量和报告，不得提前或者延后

（1）内容：及时收集会计信息、及时处理会计信息、及时传递会计信息

（2）及时性是相关性和可靠性的制约因素


